
Ìê¿¶æ--& ¯]l-ÚëtË$

� Ìê¿¶æ… = AÑ$Ã ]̄l ÐðlË & Mö ]̄l²- ÐðlË
� ]̄lçÙt… = Mö ]̄l²- ÐðlË & AÑ$Ã-̄ ]l- ÐðlË

� Ìê-¿¶æ-Ô>™èl… = Ìê¿¶æ… 
Mö ]̄l²- ÐðlË 

× 100

� ]̄lçÙtÔ>™èl… =  ]̄lçÙt… 
Mö ]̄l²- ÐðlË 

× 100

� Mö ]̄l² ÐðlË =  AÑ$Ã ]̄l ÐðlË ×

� AÑ$Ã ]̄l ÐðlË= Mö ]̄l² ÐðlË×

1. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ Æý‡*.450MýS$
QÈ§ýl$ ^ólíÜ, §é°² Æý‡*.500MýS$
Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. AÆ‡¬™ól A™èl°MìS Ð]l_a¯]l
Ìê¿¶æÔ>™èl… G…™èl?

G) ¼) 
íÜ) 10% yìl) H©M>§ýl$

Sol: Mö ]̄l² -ÐðlË = 450
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = 500
Ìê¿¶æ… = 500 – 450 = Æý‡*.50

Ìê¿¶æÔ>™èl…=

çÜÐ]l*«§é¯]l…: G
2. JMýS Ð]lÅMìS¢ JMýS OòÜMìSÌŒæ¯]l$ Æý‡*.600ËMýS$ QÈ§ýl$

^ólíÜ §é°² Æý‡*.570ËMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$.
AÆ‡¬™ól ¯]lçÙtÔ>™èl… G…™èl?
G) 10 % ¼) 5%
íÜ) 15 % yìl) H©M>§ýl$

Sol:Mö ]̄l² -ÐðlË = 600
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = 570
]̄lçÙt… = Mö ]̄l² ÐðlË & AÑ$Ã ]̄l ÐðlË  

= 600 – 570 = 30

]̄lçÙt Ô>™èl…

çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼
3. JMýS ç³…yýlÏ ÐéÅ´ëÇ 100 Ð]l*Ñ$yìl ç³…yýlÏ¯]l$

Æý‡*.300ËMýS$ Mö¯é²yýl$. Ðésìæ° Æý‡Ðé×ê
^ólÄ¶æ$yé°MìS BsZ Ç„>MýS$ Æý‡*.60 QÆý‡$a
^ólÔ>yýl$. yýlf¯]l$ Æý‡*.48ËMýS$ AÑ$Ã™ól
A™èlyìlMìS Ìê¿¶æ Ô>™èl… G…™èl?

G) ¼)

íÜ) 10% yìl) 15%
Sol: 100 Ð]l*Ñ$yìl ç³…yýlÏMýS$ AÆ‡¬ ]̄l QÆý‡$a

= 300 + 60
= Æý‡*.360

JMýS Ð]l*Ñ$yìl ç³…yýl$MýS$ AÆ‡¬ ]̄l QÆý‡$a 

= Æý‡*. 3.60
yýlf ]̄l$ Ð]l*Ñ$yìl ç³…yýlÏ̄ ]l$ Æý‡*. 48ËMýS$
AÑ$Ã™ól JMýS Ð]l*Ñ$yìl ç³…yýl$ 
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË  = Æý‡*.4.00

Ìê¿¶æÔ>™èl… 

çÜÐ]l*«§é¯]l…: G
4. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ VýSyìlÄ¶æ*Æ>°² Æý‡*.1200MìS

QÈ§ýl$ ^ólíÜ, §é°² 15% Ìê¿ê°MìS
Ñ{MýSÆ‡¬õÜ¢ §é° AÑ$Ã¯]l ÐðlË G…™èl? 

G) Æý‡*. 1380 ¼) Æý‡*. 1460
íÜ) Æý‡*. 1520 yìl) H©M>§ýl$

Sol: Mö ]̄l² ÐðlË    = Æý‡*.1200
Ìê¿¶æ Ô>™èl… = Æý‡*. 15
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË=

= Æý‡*.1380.
çÜÐ]l*«§é¯]l…: G

5. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ð]lçÜ$¢-Ð]l#¯]l$ Æý‡*.444ËMýS$
AÑ$Ã™ól 20% Ìê¿¶æ… Ð]l_a…¨. AÆ‡¬™ól
§é°² Mö¯]l² ÐðlË G…™èl?
G) Æý‡*.404 ¼) Æý‡*. 401
íÜ) Æý‡*.370 yìl) H©M>§ýl$

Sol: AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = Æý‡*.444
Ìê¿¶æ… Ô>™èl… = 20

Mö ]̄l² ÐðlË = = Æý‡*.370.

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
6. JMýS Ð]l[Ýë¢Ë ÐéÅ´ëÇ ™èl¯]l Ð]l§ýlª E¯]l²

Ð]l{Ýë¢Ë¯]l$ Mö¯]l² ÐðlËMóS Ñ{MýSÆ‡¬çÜ$¢¯]l²r$ÏV>
{ç³MýSsìæ…_ Ò$rÆý‡$MýS$ º§ýl$Ë$ 90òÜ….Ò$.
Ð]l*{™èlÐól$ MöË$çÜ$¢¯é²yýl$. AÆ‡¬™ól A™èl°MìS
Ð]l_a¯]l Ìê¿¶æ Ô>™èl… G…™èl?
G) 10% ¼) 9%

íÜ) yìl) H©M>§ýl$

Sol: Ìê¿¶æÔ>™èl…=

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
7. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ 10%

Ìê¿ê°MìS AÐðl$Ã¯]l$. JMýSÐólâ¶æ A™èlyýl$ B
Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ Æý‡*.180 ™èlWY…_ AÑ$Ã™ól
A™èlyìlMìS 20% ¯]lçÙt… Ð]lçÜ$¢…¨. AÆ‡¬™ól
§é°² Mö¯]l² ÐðlË G…™èl?
G) Æý‡*.600 ¼) Æý‡*.750
íÜ) Æý‡*. 850 yìl) H©M>§ýl$

Sol:Mö ]̄l²- ÐðlË = x A¯]l$Mö¯]l$Ð]l¬
110% x – 80% x =180
30% x = 180

⇒ 

x = Æý‡*.600
çÜÐ]l*«§é¯]l…: G

8. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ 2.5%
¯]lÚët°MìS AÐðl$Ã¯]l$. JMýSÐólâ¶æ §é°² Æý‡*.100
GMýS$PÐ]l ^ólíÜ AÑ$Ã™ól A™èlyìlMìS 7.5%
Ìê¿¶æ… Ð]lçÜ$¢…¨. AÆ‡¬™ól JMýSÐólâ¶æ §é°²
12.5% Ìê¿¶æ…™ø AÑ$Ã™ól §é°
AÐ]l$ÃMýSç³# ÐðlË G…™èl?
G) Æý‡*. 125 ¼) Æý‡*. 1250
íÜ) Æý‡*. 1150 yìl) Æý‡*. 1125 

Sol:Mö ]̄l² ÐðlË x A¯]l$Mö°¯]l
107.5% x – 97.5% x =100
10% x = 100

⇒ 

x = 1000
12.5% Ìê¿¶æ…™ø AÑ$Ã™ól 
§é° AÐ]l$ÃMýSç³# ÐðlË 

= 1125

çÜÐ]l*«§é¯]l…: yìl
9. 25 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë AÑ$Ã¯]l ÐðlËMýS$, 30 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë

Mö¯]l² ÐðlË çÜÐ]l*¯]l…. AÆ‡¬™ól Ìê¿¶æ… Ìôæ§é
¯]lçÙt Ô>™èl… G…™èl?

G) 20% Ìê¿¶æ… ¼) 25% ¯]lçÙt…
íÜ) 20% ]̄lçÙt… yìl) H©M>§ýl$

Sol: 25 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë AÑ$Ã ]̄l ÐðlË(sp) 
= 30 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë Mö ]̄l² ÐðlË(cp)

25sp = 30cp

Ìê¿¶æ Ô>™èl… =

= 20% Ìê¿¶æ….
çÜÐ]l*«§é¯]l…: G

10. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ Æý‡*.450ËMýS$
AÑ$Ã™ól G…™èl ¯]lçÙt… Ð]lçÜ$¢…§ø, A§ól Ð]lçÜ$¢Ð]l#
¯]l$ Æý‡*.600ËMýS$ AÑ$Ã™ól A…™ól Ìê¿¶æ…
Ð]lçÜ$¢…¨. AÆ‡¬™ól §é° Mö¯]l² ÐðlË G…™èl?
G) Æý‡*. 500 ¼) Æý‡*. 510
íÜ) Æý‡*. 525 yìl) H©M>§ýl$

Sol: Mö ]̄l²ÐðlË x A¯]l$MýS$…sôæl
x – 450 = 600 – x
2x = 1050
x = Æý‡*.525.

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
11. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ JMýS Ä¶æ$…{™é°² 20%

Ìê¿¶æ…™ø Æý‡*.7,200ËMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$.
JMýSÐólâ¶æ §é°² Æý‡*.6,300ËMýS$ AÑ$Ã™ól
Ìê¿¶æÔ>™èl… Ìôæ§é ¯]lçÙtÔ>™èl… G…™èl?
G) 4% Ìê¿¶æ… ¼) 3% ¯]lçÙt…
íÜ) 2% ¯]lçÙt… yìl) 5% Ìê¿¶æ…

Sol: Ä¶æ$…{™èl… Mö ]̄l²ÐðlË x A¯]l$MýS$…sôæ
120% x = 7200

Mö ]̄l² ÐðlË = 6,000
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = Æý‡*.6,300
Ìê¿¶æ… = Æý‡*.6,300 – 6,000 = Æý‡*.300

Ìê¿¶æÔ>™èl…= = 5%

çÜÐ]l*«§é¯]l…: yìl
12. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ {ç³MýSr¯]l ÐðlË Æý‡*.300Ë ÑË$-

Ð]l E¯]l² Ð]lçÜ$¢Ð]l#Oò³ 25% ™èlWY…ç³#™ø
AÑ$Ã™ól 12.5% Ìê¿¶æ… Ð]l_a…¨. AÆ‡¬™ól
§é°² Mö¯]l²ÐðlË G…™èl?
G) Æý‡*. 200 ¼) Æý‡*. 210
íÜ) Æý‡*. 205 yìl) H©M>§ýl$

Sol:{ç³MýSr ]̄l ÐðlË = Æý‡*. 300
™èlWY…ç³#       = 25%
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË  = 300& 25% of 300

= 225
Ìê¿¶æÔ>™èl…   = 12.5%

Mö ]̄l² ÐðlË 

= Æý‡*. 200
çÜÐ]l*«§é¯]l…: G

13. Æý‡*.1200Ë ÑË$Ð]l E¯]l² Æó‡yìlÄñæ*MýS$ JMýS

§ýl$M>×æ§éÆý‡$yýl$ G…™èl {ç³MýSr¯]l ÐðlË
°Æý‡~Æ‡¬õÜ¢ §é°Oò³ 20% ™èlWY…ç³#
C_a¯]lç³µsìæMîS 25% Ìê¿¶æ… ´÷…§ýl$™éyýl$?
G) Æý‡*. 1675 ¼) Æý‡*. 1875
íÜ) Æý‡*. 1900 yìl) Æý‡*. 2025

çÜÐ]l*«§é¯]l…: yìl
14. ----10%, 12%, 15% Ð]lÆý‡$çÜ ™èlWY…ç³#Ë$

MìS…¨ JMóS ™èlWY…ç³# Ô>™é°MìS çÜÐ]l*¯]l…?
G) 32.68% ¼) 35.28%
íÜ) 36.68% yìl) H©M>§ýl$

çÜÐ]l*«§é¯]l…: G
15. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ Æð‡…yýl$ Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë¯]l$ Ððl¬™èl¢…

Æý‡*.8,400ËMýS$ QÈ§ýl$ ^ólÔ>yýl$. Æð‡…yýl$
Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë¯]l$ çÜÐ]l*¯]l «§ýlÆý‡ËMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…-
^éyýl$. JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#Oò³ 10% ¯]lçÙt…, Ð]l$Æø
§é°Oò³ 20% Ìê¿¶æ… Ð]lõÜ¢ Ðésìæ Mö¯]l²
ÐðlËË$ G…™ðl…™èl?
G) Æý‡*. 3,400 & Æý‡*. 5,000 
¼) Æý‡*. 4,800 & Æý‡*. 3,600
íÜ) Æý‡*. 4,000 & Æý‡*. 4,400
yìl) Æý‡*. 9,600 & Æý‡*. 7,200

Sol:JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l² ÐðlË x
Æð‡…yø Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l² ÐðlË y A¯]l$MýS$…sôæ

90% x = 120% y

x: y = 4:3
x+y = 8,400

= Æý‡*.4,800

= Æý‡*.3,600

çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼
16. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ Æð‡…yýl$ Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë¯]l$ Ððl¬™èl¢…

Æý‡*.12000ËMýS$ QÈ§ýl$ ^ólÔ>yýl$. JMýS Ð]lçÜ$¢
Ð]l#¯]l$ 20%Ìê¿¶æ…™ø, Ð]l$Æø Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$
30% ¯]lçÙt…™ø Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. A™èl°MìS
Ìê¿¶æ… Ìôæ§é ¯]lçÙt… Æ>MýS´ù™ól B Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë¯]l$
Mö¯]l² ÐðlËË$?
G) Æý‡*. 4,800 & Æý‡*. 6,000 
¼) Æý‡*. 5,000 & Æý‡*. 7,000
íÜ) Æý‡*.7,200 & Æý‡*. 4,800
yìl) H©M>§ýl$ çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ

17. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ Æý‡*.6,000ËMýS$ çÜÆý‡$MýS$¯]l$
Mö°, §é°ÌZ çÜVýS… 10% Ìê¿ê°MìS Ñ{MýS-
Æ‡¬…^éyýl$. Ððl¬™èl¢… Ò$§ýl 25% Ìê¿¶æ…
´÷…§ýlyé°MìS A™èlyýl$ Ñ$VýS™é çÜÆý‡$MýS$¯]l$
G…™èl Ô>™èl… Ìê¿ê°MìS Ñ{MýSÆ‡¬…^éÍ?
G) 25% ¼) 30%
íÜ) 35% yìl) 40%

çÜÐ]l*«§é¯]l…: yìl
18. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ ™èl¯]l Ð]l§ýlª E¯]l² çÜÆý‡$MýS$ÌZ 2/3

Ð]l…™èl$ çÜÆý‡$MýS$Ë¯]l$ 5% Ìê¿ê°MìS, Ñ$VýS™é
§é°² 2% ¯]lçÙt…™ø AÑ$Ã™ól, Ððl¬™èl¢…
Ìê¿¶æ… Æý‡*.400 AÆ‡¬™ól çÜÆý‡$MýS$ Ððl¬™èl¢…
ÑË$Ð]l?
G) Æý‡*.10,000 ¼) Æý‡*. 12,000
íÜ) Æý‡*.15,000 yìl) Æý‡*.20,000 

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
19. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$ Æð‡…yýl$ Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë¯]l$ JMöPMýSPsìæ

Æý‡*. 12,000ËMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. JMýS§é°Oò³
20% Ìê¿¶æ…, Ð]l$Æø §é°Oò³ 20% ¯]lçÙt…
Ð]l_a…¨. AÆ‡¬™ól A™èl°MìS Ð]l^óla Ìê¿¶æ…
Ìôæ§é ¯]lçÙt… G…™èl?

G) Æý‡*. 480 ]̄lçÙt… ¼) Æý‡*. 960 ]̄lçÙt…
íÜ) Æý‡*. 1000 ]̄lçÙt…  
yìl) ]̄lçÙt… Ìôæ§ýl$, Ìê¿¶æ… Ìôæ§ýl$

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
20. A JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ Æý‡*.150ËMýS$ QÈ§ýl$ ^ólíÜ,

§é°² 20% Ìê¿ê°MìS BMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…-
^éyýl$. B §é°² 25% Ìê¿¶æ…™ø C¯]lMýS$
Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. AÆ‡¬™ól C §é°² Mö¯]l²
ÐðlË?
G) Æý‡*. 200 ¼) Æý‡*. 250
íÜ) Æý‡*. 225 yìl) H©M>§ýl$ 

Sol:

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
21. JMýS MýS…ò³± K sôæº$ÌŒæ¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$^ólíÜ

10% Ìê¿ê°MìS yîlËÆŠæMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…_…¨.
yîlËÆŠæ §é°² 15% Ìê¿ê°MìS ÐéÅ´ëÇMìS
Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. ÐéÅ´ëÇ §é°² Æý‡*.1265
ËMýS$ AÑ$Ã™ól 25% Ìê¿¶æ… ´÷…§éyýl$.
sôæº$ÌŒæ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ^ólÄ¶æ$yé°MìS MýS…ò³± ^ólíÜ¯]l
QÆý‡$a G…™èl?
G) Æý‡*. 900 ¼) Æý‡*. 800
íÜ) Æý‡*. 850 yìl) H©M>§ýl$

çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼
22. A Æý‡*.10,000 ÑË$Ð]lË E¯]l² JMýS

Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ 10% Ìê¿ê°MìS BMýS$
Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. B †ÇW §é°² 10%
¯]lÚët°MìS AMýS$ Ñ{MýSÆ‡¬…^éyýl$. Ððl¬™èl¢… Ò$§ýl
AMýS$ Ð]l_a¯]l Ìê¿¶æ… G…™èl?
G) Æý‡*. 100 ¼) Æý‡*. 1100
íÜ) Æý‡*.1000 yìl) H©M>§ýl$

çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼
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